

白宮易主



狂人雖敗 流毒延綿

張文遠

筆走波瀾

「眼看他起高樓，眼看他宴賓客，眼看他樓塌了」。四年前，美國總統特朗普風風火火地上任；四年後，特朗普的政權大廈轟然倒下，世界似乎將要回復正常。如今回首，特朗普到底只是短暫噩夢一場，還是反映美國面臨的大變局？這不僅僅是民主黨總統當選人拜登上台後的挑戰，更是美國人必須面對和思考的難題。

種族歧視、蔑視規則、鼓吹暴力和仇恨……這些惡行反而令特朗普成為反建制領軍人物。外界曾經認為，特朗普只是為了選票而上演激進的戲碼，豈料四年下來，「狂人」不但沒有正常化，肆意妄為的作風更變本加厲，就連人命關天的防疫工作，也

要無視科學，導致美國染疫和病逝人數與日俱增。雖然如今特朗普敗選，但並不一定意味狂人時代告終。

特朗普的「狂」，狂在他善於煽動人心。就算民望長期低迷，他在今屆大選的普選票，仍超過7,000萬票，不但多過上屆的近6,300萬票，亦超出2008年民主黨候選人奧巴馬獲得的約6,900萬票。美國有線新聞網絡(CNN)月初公布的票站調查顯示，特朗普支持者最關心的議題當中，62%受訪者認為經濟最重要，最看重防疫成效的僅佔5%。這些數據揭示一個令人擔憂的現象，就是特朗普仍有相當號召力，一批為數不少的死忠支持者，對特朗普的政策失敗視而不見。民主黨利用防疫問題來攻擊特朗普，未如預期般有成效，拜登亦未有如選前民調所示輕易

拿下大選。必須承認，「狂人」在塑造形象、獨樹一幟方面，有其成功之處。在支持者眼中，特朗普的愚昧、固執和猖狂，統統美化為率性、敢言和自信。

特朗普的「狂」，也狂在時勢造就了他。美國的政治社會意識形態的鐘擺，已從相對自由開放轉變為保守封閉，而且是一個長期趨勢。在奧巴馬執政時期，政壇和社會兩極化已極為嚴重，兩黨惡鬥難癒施政，經濟貧富懸殊，自由派長期得勢令保守派不滿。特朗普的崛起觸發了潛藏已久的民粹和排外情緒，拉攏了建制派所忽略的低學歷低收入白人工人階級。除了擁有選民基礎之外，共和黨自甘墮落，以黨爭為己任，不惜處處維護特朗普，讓他安然渡過「通俄門」調查和彈劾危機，有驚無險做足

四年。只要共和黨的鬥爭策略不改變，難保它不會再推舉另一個特朗普出來與民主黨抗衡。

當前，特朗普政權大廈將傾，各派勢力開始謀劃未來路向。部分共和黨人見勢不對，急忙與特朗普劃清界限或拉開距離，例如副總統彭斯近日一直保持低調，外界揣測他放眼下屆大選，不願遭特朗普拖累。另一方面，「特朗普主義」號召力猶在，美國未來可能誕生更多狂人政客，例如支持特朗普的陰謀論組織「QAnon」一名共和黨人就取得佐治亞州眾議院席位。至於特朗普本人，以他死不服輸的性格，大有可能在下台後繼續興風作浪。

大選方塵埃落定，旋即是另一場政治鬥爭的開始，特朗普「狂人」的陰險將長期籠罩拜登和民主黨。

「訴訟為找下台階」 料司法公關戰打孖上



民衆在特朗普駕臨時舉牌示威。美聯社



特朗普壓起拇指向部分支持者示意。美聯社



拜登的支持者扮鬼臉，諷刺特朗普連任失敗。美聯社

特朗普擬集會 煽粉絲施壓檢方

美國總統特朗普仍然拒絕承認落敗，多家傳媒報道，由於循法律途徑推翻選舉結果的成效甚微，特朗普團隊正計劃透過其他方法挑戰結果，包括舉行大型競選式集會，讓特朗普繼續向支持者散布未經證實的選舉「舞弊」指控，為司法戰建立民意基礎。不過大部分幕僚都承認，大選訴訟只是為特朗普找下台階，部分親信私下亦開始勸特朗普大方得體地承認落敗。有幕僚則透露，特朗普最終會接受大選結果，但不會宣布自己落敗。



克魯茲 格雷厄姆 繼續死撐派



彭斯 克里斯蒂 劃清界線派



特朗普連續第二天到弗吉尼亞州打高爾夫球。美聯社

特朗普自上周四以來未曾再公開講話，他前日再次離開白宮，連續第二天到弗吉尼亞州打高爾夫球。他繼續在twitter接連發文，堅稱選戰尚未完結，重申「非法選票」被點算的指控，並聲稱自己「以大比數勝出選舉」。

不少特朗普盟友對外亦支持他不應太快認輸，南卡羅來納州參議員格雷厄姆聲稱「特朗普仍未落敗」，呼籲特朗普要「努力戰鬥」；得州參議員克魯茲亦稱，目前仍未能得知誰人在大選中佔上風，他相信特朗普仍有機會勝出。

特朗普競選團隊計劃繼續在多州入稟，挑戰大選結果，多名共和黨籍州檢察長據報亦會加入戰線。不過由於連串訴訟至今未見成果，團隊據報計劃另覓方法散播「大選舞弊」的說法，期望可以提振特朗普及支持者的士氣。

彭斯神隱惹陣營不滿

美國有線新聞網絡(CNN)引述消息稱，團隊計劃公開一批已故人士的訃文，宣稱他們有份在大選「投票」，亦計劃舉辦競選式集會，務求讓更多人質疑關鍵州份的點票結果，施壓檢方展開調查。

然而特朗普陣營私下則是另一番光景，特朗普本人據悉亦沒有否認選舉結果，僅要求法律團隊盡量拖延選舉部門正式確認點票結果。一些共和黨人則暗中與特朗普陣營劃清界線，據報特營最不滿副總統彭斯連日來幾乎不見蹤影，未有幫手挑戰選舉結果。前新澤西州州長克里斯蒂亦表明，即使他與特朗普有私交，也不代表要盲目支持對方，敦促特朗普如果認為有選票造假，就要給出證據。

或拒認低威 逐步交權

美聯社等媒體引述知情人士報道，特朗普不會明確公布自己在選舉中落敗，而是會一步一步地交出白宮權力，直至任期結束；特朗普的法律團隊雖然繼續訴訟，但同時亦阻止特朗普干預權力交接過程。早前獲特朗普赦免刑期的前顧問斯通，亦認為特朗普不會有承認敗選的一天，但相信拜登即使順利進入白宮，「他的整個總統任期，都會有一半美國人相信他並非合法當選。」

布什賀拜登當選

拜登宣布當選美國總統後，大多數共和黨領袖拒絕公開承認結果，作為唯一在世的共和黨籍前總統的布什前日率先打破沉默，「衷心祝賀」拜登當選總統，更強調選舉的公正性值得信任。

布什的聲明中說：「儘管我們政治上存在分歧，我知道拜登是一個好人，且贏得了率領、團結我們國家的機會。總統當選人強調他雖然是民主黨人，但將領導全體美國民眾。我將給予拜登我曾給過總統特朗普和奧巴馬的同一件事：我祈禱他會成功，並承諾會盡一己之力提供協助。」

目前只有少數共和黨人祝賀拜登當選，除布什外，還有他的胞弟杰布·布什、參議員羅姆尼等。

五州訴訟幾全軍覆沒

美國總統特朗普的競選團隊先後在最少5個總統當選人拜登得票領先的州份入稟，企圖挑戰點票結果。雖然特朗普多次宣稱大選存在「舞弊」、「造假」，不過團隊實際向法庭提交的指控，卻完全沒有涉及舞弊罪名，反而集中在瑣碎的點票程序問題，很多更無法給出有力證據。即使特朗普一方能在個別官司勝訴，受影響的也只有少量選票，無法改變結果，而且目前5宗主要訴訟，都已全部被法官駁回。

賓夕法尼亞州

■拜登上周在賓州的得票反超前特朗普後，特朗普陣營隨即入稟，指控共和黨監票員被阻進入點票站，要求法庭叫停點票。不過代表特朗普的律師在庭上承認，共和黨有「數量並非零的人員在點票站內」，法官因此拒絕接納要求。特朗普團隊在賓州的確有部分訴訟勝訴，但影響甚微，如要求將選舉日前及選舉日後寄抵的選票分開、讓監票員更靠近點票機之類。

密歇根州

■拜登在密歇根州反超特朗普後，共和黨亦立即提出兩項訴訟，其中一項是指控底特律選舉官員在維修故障點票機時，共和黨人員不在場，點票人員有機會借故重複點算同一張選票，但法官直指他們給出的證據「僅僅是猜測」，拒絕延遲確認底特律點票結果。

佐治亞州

■由於佐治亞州要求郵寄選票在大選日或之前寄

抵，但軍人及海外選民獲豁免，特朗普一方在大選日翌日入稟，提供在查塔姆縣內一名票站工作人員的書面證詞，指他可能見到在遲到選票混入準時到達的選票中；民主黨一方則提交另外兩名票站工作人員證詞，指出未見到相關情況，法庭最終以證據不足為由，拒絕叫停處理所有遲到選票。

亞利桑那州

■特朗普陣營在周六入稟，指部分點票機可能因箱頭筆的墨跡，錯誤判斷選票中出現重複投票問題，要求在確認點票結果前，人手檢查所有重複投票選票。法庭尚未處理此訴訟，不過特朗普支持者早前自行入稟，指選票因使用名為「Sharpie」的箱頭筆而可能不獲點算，該訴訟已由原告人自行撤銷。

內華達州

■多名特朗普盟友入稟，指有數千人在拉斯維加斯所在的克拉克縣非法投票，不過原告給出的證據只有一宗案例，指一名女子斯托克因郵寄選票遺失被其他人盜用，令她無法親身投票。選舉官員指的確收到斯托克的郵寄選票，但簽名與斯托克的一致，官員提出她可給出書面文件聲明選票被盜，以親身投票，斯托克亦拒絕，法庭最終判原告敗訴。

綜合報道